



4月16日,以“幸福守望 杏韵花开”为主题的2024阳高守口堡杏花节暨长城文化旅游季系列活动开幕,巍峨的长城,雄宏的古堡,怒放的杏花,如潮的人流,构成了一幅壮美的画卷。

这是我市推进文旅融合、助力乡村全面振兴的一大亮点,也是阳高县落实“打造对接京津冀协同发展桥头堡”重大使命任务的务实举措,对推动文旅深度融合、拓宽村民增收渠道具有重要作用。



开幕盛况

# 最美阳高四月天 古堡杏韵展画卷

——守口堡杏花节暨长城文化旅游季漫笔

本报记者 杨海峰 摄影 于宏

## 古堡巍峨 幸福守望

阳高古代为兵家必争之地,境内长城为明代长城,全长约49公里,有古堡6座、烽火台146座,全部沿着山坡或平地修筑。守口堡为明长城大同镇关口堡,因守护阳和口而得名,“隆庆和议”后开马市,与西边的得胜堡、东边的新平堡齐名。

守口堡长城重修于明嘉靖年间(1522—1566),这道长城尤以守口堡村段最为雄伟壮观,山高坡陡、地形复杂、墩台森严、墙体绵延,成为一道坚固的防线,守护着边土和生民。如今,岁月更迭,边患消弭,冲散了血雨腥风,淡去了刀光剑影,长城、古堡斑驳沧桑,却依然蜿蜒绵回、傲然挺立,遗

存的丰富故事和史迹守望并滋养着后辈子孙。

守口堡村位于阳高县城北10公里处,新修的长城一号旅游公路从村南穿过,这里的长城、古堡、杏花、农家等旅游资源,构成守口堡的独特性和“守口”的唯一性。近年来,阳高县委、县政府把生态旅游摆在转型发展的突出位置,打造有文化、有底蕴、有特色、有品质的区域性旅游产品,长城边堡、乡土人居以及自然生态等资源优势得到充分利用,相继确立了以守口堡为核心,以长城旅游专线为纽带,以太师庄村、砖楼村、乳头山村等古村落为点缀的“一核一带多点”发展布局。

守口堡村抓住机遇,深挖长城文旅资源,发展壮大集体经济,在乡村提质工程中升级改造村中旧房,打造长城烽火语民宿客栈以及两处标准民宿,相继建起SOKO夯筑美术馆、游客服务中心、农展厅、观景平台,升级改造杏林大道,借势发展“赏花经济”,以杏花、格桑花海打造特色网红打卡地。该村还打造出“梦回守口”等15处景点,每年定期组织“光映长城艺术之夜”、杏花节、丰收节、摄影展等系列文旅活动,并建起守口杏酒庄,发展集“住民居、赏杏花、摘杏果、酿杏酒”于一体的休闲游。守口堡名声大噪,阳高杏花节以迷人的风采成为生态旅游的靓丽名片。



顾盼生辉



威风锣鼓



欢快起舞



打卡拍照

阳高县有着400多年的杏树栽植史,全县杏果种植面积超过20万亩,被誉为“三晋杏乡”。从2008年开始,该县先后举办了十余次守口堡杏花节暨长城文化旅游季活动,蜿蜒壮美的长城与漫山遍野的杏花,交织成一幅春日特有的美景,“幸福守望 杏韵花开”的知名度、美誉度不断提升。

塞北福城杏花如海,美丽守口游人如潮,这是本届杏花节开幕式的盛

况。著名的五柳神树枝头冒出绿芽,以绵延了无数岁月的生机感受着现场的热闹,流金、音乐、彩烟、威风锣鼓烘托着现场氛围。《杏花幸福了我的家》《守口堡之情》《红红火火挂红灯》等节目轮番上演,演绎着浓郁的地方风情,抒发着阳高儿女的自豪与欢欣。村庄周围,满眼杏花层层叠叠、铺天盖地,山脊峰顶边堡屹立、凝情守望,见证着这场盛世中的“春天之约”,众多游客流连于村内景点思

古抚今,漫步花海品味杏韵、拍照留念,寄情于惬意的美好。

这场将延续到6月的盛会,主办方精心策划了特色产品展示展销、“守口之夜”杏花节主题晚会、守口堡杏花节摄影展、网红打卡、采风观摩等七板块内容,推出“赏杏花、游古堡、观长城、畅美好”系列文旅活动,筹划了汉服巡游互动打卡、舞狮、秧歌、腰鼓表演,士兵巡游、威风锣鼓、旗袍秀展演,精彩将不断延续。

## 长城脚下 歌唱丰收

阳高文化旅游资源富集,文旅产业发展潜力大、后劲足。近年来,该县致力建设京津冀康养避暑“后花园”,依托长城一号旅游公路,打造出“游长城、逛古堡、住民宿、品美食”旅游休闲路线,擦亮了“长城古堡”金字招牌;以3A级旅游景区创建为引领,打造出大泉山、守口堡、镇边堡等一批省级旅游示范村,杏花节、农民丰收节、“阳高红”西红柿论坛等活动轮番举办,带动了农文旅融合发展,展现出骄人的业绩。

本届杏花节开幕现场,吸睛的还有特色产品展示展销区,分为特色优质农产品、特色美食品鉴区两部分。从大白登镇的“魏公坊”系列产品,到王官屯的“阳高杏脯”,罗文皂的“粽情粽义”,龙泉、下深井两乡镇的五谷杂粮,再到绿苑饮品、长城羊肉等等,各乡镇、企业都把自己最具特色、最得意的产品展示出来。各个展位前游客熙攘,尽情品尝地道美味,吃半碗水羊肉,夹几筷子有机蔬

菜,品品清香果酒,咂巴几块美味杏脯,自是赏心乐事。

阳高县全力做好土特产文章,叫响农文旅品牌取得的成绩,也在这里得到充分体现。以“特”“优”战略引领,围绕“种养加”发展路径,特色农业、畜牧产业得以发展壮大,特别是在品牌创意、精深加工、销售渠道拓展等方面不懈努力,深耕农业赛道阔步前行……当地一位负责人自信满满地说:“今年阳高丰收节时见!”